

# РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ФИЗКУЛЬТУРЫ И СПОРТА В ХАНТЫ-МАНСИЙСКОМ АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ – ЮГРЕ



ГУБЕРНАТОР ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ  
Александр Васильевич Филипенко

Пропаганда здорового образа жизни, регулярных занятий физической культурой и спортом стоит в числе приоритетов в деятельности руководства автономного округа.

Важную роль в привлечении населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом, формировании системы отбора и подготовки спортсменов сыграло создание единого соревновательного пространства автономного округа, которое включает в себя трехэтапные спортивно-массовые мероприятия. Внутри округа соревнования не прекращаются практически круглый год – от стартов в детских садах, школах, трудовых коллективах и клубах по месту жительства до окружных спартакиад, чемпионатов и первенств по отдельным видам спорта. Всего в год проводится более 1500 соревнований.

С 1997 года регулярно проводятся международные соревнования по биатлону, в том числе самые крупные и зрелищные этапы Кубка и чемпионата мира. Кроме этого, в округе проходят соревнования и по другим видам спорта. Стали традиционными Международный турнир боксеров нефтедобывающих стран и турниры по волейболу на Кубок губернатора автономного округа, Международный турнир по шахматам на приз чемпиона мира Е. Карпова, Кубок России среди юниоров по боксу. В 2005 году впервые были проведены Кубок и чемпионат России по сноуборду, всероссийские соревнования «Олимпийские надежды» по боксу, Кубок мира по шахматам, финальный этап Кубка мира «Сильнейший человек планеты». В 2006 году югорская столица стала хозяйкой чемпионатов России по боксу, ачери-биатлону, сноуборду, зимнего этапа детско-юношеских игр «Югра – Москва». В 2007 году прошло 115 чемпионатов, кубков и турниров автономного округа, 148 окружных первенств, 31 мероприятие всероссийского и международного масштаба, в том числе чемпионаты России по лыжным гонкам, тяжелой атлетике и зимнему полиатлону, чемпионат УРФО по конному спорту, Международный турнир по бильярду и многие другие. В 2008 году список спор-

1



2



тивных состязаний стал еще более разнообразным, к уже традиционным видам соревнований, проводимым в Югре, добавились спринт-тур, Международный турнир по баскетболу. Сборная команда «Югра» впервые представила нас на чемпионате России по хоккею среди команд высшей лиги.

В округе принято и действует 5 программ, обеспечивающих реализацию региональных и межмуниципальных проектов в области физической культуры и спорта, направленных на создание условий для развития массовых и индивидуальных форм физкультурно-оздоровительной и спортивной работы со всеми категориями населения.

Югорские спортсмены входят в олимпийские сборные страны, участвуют в чемпионатах, кубках мира и Европы, в международных турнирах, всероссийских первенствах. Только в 2008 году наши спортивные достижения отмечены 1698 медалями, из которых 618 золотых, 552 серебряных, 528 бронзовых, из них 215 завоевано на международных соревнованиях, 1483 – на всероссийских.

Подготовку спортсменов ведут тренеры, имеющие самую высокую квалификацию: заслуженные мастера спорта и мастера спорта международного класса, заслуженные тренеры России, специалисты высшей и первой категории. Органы власти автономного округа создают все условия для развития спорта в регионе, в том числе оказывают ежемесячную финансовую поддержку спортсменам, добившимся высоких результатов, и их тренерам, приобретают спортивный инвентарь, оборудование и экипировку для сборных команд округа.

Развитие детско-юношеского спорта и спорта высших достижений в Югре активно поддерживается как правительством автономного округа, так и крупными градообразующими предприятиями, предпринимателями среднего и малого бизнеса. Не секрет – чтобы добиться высоких результатов в спорте, требуется применение наукоемких, высокочрезвычайно затратных технологий. Покрыть расходы на подготовку спортсменов экстра-класса за счет бюджетных средств крайне сложно, в этом случае без спонсорской и меценатской помощи не обойтись. Отрадно, что сегодня мы находим понимание и поддержку у представителей внебюджетных организаций и структур. Как правило, 9–14 спонсоров принимают участие в подготовке и проведении спортивно-массовых мероприятий различного уровня.

Результаты спонсорских вложений видны на примере роста представительства югорских спортсменов в составах олимпийских сборных команд России и результативности их выступлений. Общее количество спортсменов округа, вошедших в состав сборной России на летней Олимпиаде 2004 года в Афинах, составило 11 человек. Они завоевали две бронзовые олимпийские медали. Радуют результаты XX зимних Олимпийских игр в Турине, где югорчанин Евгений Дементьев открыл счет медалям олимпийской сборной России, одержав победу в дуетлоне. Всего в зимних Играх 2006 года приняли участие 3 югорских спортсмена, которые завоевали 1 золотую и 2 серебряные медали. На XXIX летних Олимпийских играх в Пекине Ханты-Мансийский округ был представлен 4 спортсменами, которые защищали честь страны в трех видах спорта – плавании, дзюдо



3



4



и тяжелой атлетике. Участники летних Паралимпийских игр 2008 годаполнили копилку России и Югры 2 золотыми медалями.

Эффективное использование материально-технической базы спортивных сооружений – одно из основных направлений социальной политики правительства Ханты-Мансийского автономного округа. Для выполнения этих задач в округе приняты программы, направленные на создание оптимальных условий для физического, спортивного и духовного совершенствования, укрепления здоровья граждан.

Всего за 2007–2008 годы в Ханты-Мансийском автономном округе введено в эксплуатацию 9 спортивных сооружений: крытый каток с искусственным льдом (г. Покачи), крытый хоккейный корт (пос. Пойковский, Нефтеюганский район), спортивно-оздоровительный комплекс (пос. Березово), молодежный спортивно-досуговый центр (г. Пыть-Ях), детско-юношеский спортивный комплекс, центр развития теннисного спорта, спортивный комплекс Югорского государственного университета, Ледовый дворец (г. Ханты-Мансийск), спортивно-досуговый комплекс (пос. Белый Яр, Сургутский район), произведена реконструкция здания хоккейного корта в г. Югорске.

В округе реализуется проект «Подарим детям стадион», в рамках которого в 2007–2008 годах приобретено 60 комплектов покрытий (искусственная трава) и 36 универсальных спортивных площадок.

Осуществление социального проекта Всероссийской политической партии «Единая Россия» позволило на федеральные средства в городах и поселках округа построить и оборудовать спортивные сооружения. Только за два последних года для семи спортивных центров, крытых катков и кортов закуплено технологическое оборудование почти на 156 млн. рублей.

В 2008 году Югре выделена из федерального бюджета субсидия в сумме 165 млн. рублей на софинансирование строительства 5 спортивных объектов: спортивный центр с плавательным бассейном, пос. Лыхма (Белоярский район), спортивный центр с универсальным игровым залом и плавательным бассейном, пос. Мортка (Кондинский район), спортивный зал для мини-футбола и спортивный центр с универсальным игровым залом (г. Лангепас), крытый бассейн (г. Советский).

Но темпы развития материальной базы не в полной мере отвечают растущей потребности населения округа в регулярных занятиях физической культурой и спортом. В настоящий момент обеспеченность спортивными сооружениями по нормативам Российской Федерации в среднем по автономному округу составляет чуть более 18%.

До 2012 года в муниципальных образованиях автономного округа планируется построить 91 спортивное сооружение различного функционального назначения, в том числе 39 спортивных центров с универсальными игровыми залами, 23 спортивных центра с плавательными бассейнами, 16 крытых катков с искусственным льдом.

Занятия физической культурой и спортом пропагандируются в регионе как современный стиль жизни и модная тенденция в молодежной среде. В городах и поселках округа работа-



ет 1897 спортивных сооружений. Физкультурно-оздоровительные секции посещают более 230 тыс. человек, это свыше 15% всего населения Югры, более 100 тыс. из них – это дети и молодежь в возрасте от 7 до 17 лет.

Большая роль в процессе популяризации спорта отведена окружным средствам массовой информации, оперативно и широко освещающим спортивную жизнь Югры. В целях пропаганды спортивных достижений региона в окружном центре лыжного спорта создана и постоянно действует экспозиция «Спортивная слава Югры». В югорской столице – г. Ханты-Мансийске – находится Аллея спортивной славы. Здесь же расположен монумент, на котором золотыми буквами вписаны имена 22 спортсменов, принесших мировую славу России и Югре, завоевав награды высшего достоинства на Олимпийских играх, чемпионатах мира и Европы. Главная цель этих экспозиций – отнюдь не демонстрация наших спортивных достижений, хотя и этого нельзя сбрасывать со счетов. Прежде всего, это популяризация спорта среди жителей округа, особенно среди молодого поколения югорчан.

Правительство округа, опираясь на результаты и достижения ведущих югорских спортсменов, строит свою работу с молодежью под лозунгом «Поверь в себя». Мы уделяем особое внимание пропаганде здоровых жизненных установок, развитию творческого потенциала молодежи. Наша основная задача заключается в том, чтобы занятия физической культурой и спортом стали хорошим тоном для большинства молодых жителей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.